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tentativelor de suicid şi că pe primul loc în rândul cauzelor se află 

climatul familial deteriorat şi slaba comunicare în cadrul familiei.  

Deşi incidenţa fenomenului este în scădere, se manifestă o acutizare a 

lui, în sensul creşterii intensităţii violenţei (acte de cruzime). Numărul 

mare de copii victimizaţi în familie dar şi violenţe crescute între 

concubini, care în prezent, potrivit legislaţiei în vigoare, nu beneficiază 

de statutul de "familie". 
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Esenţa şi natura descentralizării politice 
 

Maftei Vitalie, lector universitar, UTM 

 

Dezvoltarea democraţiei şi descentralizarea sectorului de stat la 

momentul dat constituie o temă de interes major şi o realitate pentru un 

şir de state care au luat cursul de trecere de la regim nedemocratic la cel 

democratic. Această trecere presupune o revedere a funcţionalităţii 

întregului sistem în complexitatea sa. La moment nu putem evidenţia un 

model standart al descentralizării. Aşa dar, procedura de realizare a 

acesteia diferă în dependenţă de scop, misiune, sarcină, structura 
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organizaţională, structura socială, principii şi mecanisme funcţionale de 

realizare. Începînd cu anii 70 a sec. XX descentralizarea era privită prin 

intermediul diferitor forme, ca veriga ce lipseşte între nivelul de scădere 

a sărăciei şi eforturile de luptă cu acest flagel a statelor în curs de 

dezvoltare. Scopul descentralizării – ridicarea eficacităţii sectorului de 

stat şi a bunăstării sociale. Ea soluţionează probleme, îndeplineşte 

cerinţele. 

Descentralizarea constituie procesul de lărgire şi întărire a drepturilor 

şi împuternicirilor subiecţilor, unităţilor, regiunilor, autonomiilor, 

republicilor – ca subiect federativ sau/şi a organelor, a instituţiilor, 

organizaţiilor, în acelaşi timp fiind restrînse împuternicirile centrului. 

Noţiunea descentralizării este percepută în sens larg şi restrîns. În sens 

larg, prin descentralizare se înţelege orice transfer de atribuţii din plan 

central în plan local (indiferent de procedeul folosit). În sens restrâns, 

descentralizarea este legată de modalitatea de realizare a acestuia. Un 

procedeu este cel al transferului de atribuţii către unităţile administrativ – 

teritoriale (descentralizarea teritorială). Alt procedeu este acela al 

serviciului public, cînd se realizează desprinderea unor servicii publice 

din competenţa centrală în locală şi se conferă acestora ―personalitate 

juridică‖. 

Descentralizarea constituie unul din mijloacele de optimizare a 

activităţii de conducere în stat, societate, cultură, economie etc. Este 

determinată ca fiind proprie unui stat pe baza factorilor – situaţiei 

internaţionale, scopurilor şi sarcinilor statului, mărimea teritoriului, 

numărul populaţiei, componenţa teritorială, naţională şi administrativă, 

gradul de pregătire a cadrelor administrative la nivel local. 

Descentralizarea se manifestă prin autonomie reală a teritoriului privită 

ca federaţie, confideraţie, stat unitar. 

Descentralizarea are o conotaţie atît pozitivă cît şi negativă: 

- în sens pozitiv este privită ca o restructurare, reorganizare (a 

autorităţii), se referă la eficienţa, calitatea, autoritatea conducerii. Ea 

crează o guvernare locală deschisă, eficientă axată pe baza principiilor 

libertăţii, toleranţei, participării, activismului şi responsabilităţii; 

-  în sens negativ descentralizarea nu presupune o alternativă 

centralizării. În democraţie ambele sunt necesare (are loc o continuare, o 

unitate a interesului general şi particular). În accepţiunea cotidiană 

descentralizarea este tratată ca calea de destrămare a statului, a partidului, 
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a organizaţiei etc. Practica demonstraeza că în cazul în care 

descentralizarea se bazează pe componenta ştiinţifico-analitică, atunci ea 

serveşte nu ca destrămare, ci ca întărirea unităţilor constitutive ale 

sistemei, a integrităţii statului. 

Literatura de specialitate evidenţiază două tratări ale descentralizării: 

- descentralizarea teritorială care presupune faptul că teritoriul statului 

este împărţit în unităţi administrativ-teritoriale, care se bucură de 

independenţă faţă de autoritatea centrală. 

- descentralizare tehnică (pe servicii) prin care unul sau mai multe 

servicii publice sunt scoase din competenţa autorităţilor centrale sau 

locale şi sunt organizate în mod automat. 

În ―Краткий Политический Словарь‖, anul ediţiei 1978 şi 1987 

definirea centralizării şi descentralizării este tratată diferit de abordarea 

occidentală luîndu-se în consideraţie caracterul ideologic. Drept fapt în 

literatura de specialitate la definirea acestui fenomen şi proces se face 

apel la asemenea concepte ca: centralizare (conotaţia fiind proprie) şi 

centralizarea democratică. Prin centralizarea democratică se subînţelege: 

principiul de conducere a societăţii socialiste; construcţia şi acţiunea 

partidului comunist, a statului socialist. În acest sistem centralizarea 

democratică este plasată drept fundament al conducerii de stat şi 

gospodăreşti. Centralizarea democratică constituie o uniune a două 

începuturi organizaţional interdependente: centralizare şi democraţie 

(democraţia fără centralizare se transformă în anarhie; centralizarea duce 

spre birocratizare şi stagnare). Comasarea acestor două principii ale 

conducerii duce spre realizarea conducerii socialiste. Centralizarea 

democratică constituie unitatea conducerii cu iniţiativa socială (politicile  

sunt formulate într-o formă unică şi unilaterală de societate şi asumarea 

de către stat a responsabilităţii realizării acestora, utilizînd toate tipurile 

de metode şi mijloace). Acest fapt asigură dezvoltarea socială, 

comunicarea, cooperarea organelor centrale şi locale. Realizarea acestui 

principiu în practică, în forma sa reală şi-a arătat potenţialul, fiind un 

sistem de comandă, supracentralizat.   

Dacă pretindem la o definire cît se poate de amplă şi obiectivă se 

impune determinarea principiilor şi caracteristicilor acesteia. 

Descentralizarea este un fenomen, adică presupune un proces de 

transmitere a împuternicirilor politice şi funcţiilor administrative de la 

puterea centrală celei locale, ca în final fiecare nivel al conducerii să 
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posede împuterniciri specifice care nu se intersectează cu împuternicirele 

funcţionale ale altor nivele. După cum putem vedea descentralizarea este 

procesul de trecere a puterii de la nivelul central şi mediu la cel local (de 

jos). Ea apropie guvernul de populaţie, crează condiţii pentru 

democratizarea conducerii, acordă o autonomie reală, sunt luate în 

consideraţie interesele comunităţii locale în soluţionarea problemelor 

proprii. 

Descentralizarea în esenţă constituie transformarea sistemei politice. 

Ea prevede necesitatea schimbărilor şi modernizării structurale în sistema 

conducerii de stat. Este etapa de transmitere a împuternicirelor, este una 

prealabilă în urma căreia se crează instituţii şi organe publice locale 

independente. Necesită asigurarea desfăşurării alegerilor democratice. 

Odată cu transmiterea împuternicirilor şi a funcţionalităţii este transmisă 

şi responsabilitatea. 

Este important ca procesul de descentralizare să fie privit nu doar de 

pe poziţii politico-juridice ca ceva formal, dar şi de pe poziţie reală, ca un 

fenomen al vieţii reale şi nu declarative. Prima acordă informaţie 

referitor la existenţa principiilor şi caracteristicilor esenţei sale reale, în 

cazul dat ea este o formă, un contur prin intermediul căruia este 

percepută realitatea existenţei sale. A doua acordă informaţie referitor la 

realizarea, exercitarea, implimentarea ei practică.  

În procesul de cercetare asupra descentralizării ca fenomen şi concept 

evidenţiind caracteristicile specifice menţionez că este un fenomen 

multidimensional şi nu unidimensional, ce are caracter dinamic şi  nu 

static. Descentralizarea multidimensională – presupune existenţa mai 

multor aspecte, note aşa ca: istoric, politic, juridic, social, fiscal, 

ideologic, cultural, etc. Cunoaşterea cestor laturi (a specificului de 

existenţă, manifestare) ale descentralizării necesită o cercetare 

interdisciplinară, cu o pătrundere pe verticală, în miezul acestora. 

Cercetarea interdisciplinară se rezumă la prezentarea unei construcţii, 

model a descentralizării naţionale (generale) şi/sau regionale (locale). Nu 

aşi pretinde la o continuitate strictă a paşilor de înfăptuire a 

descentralizării reale în plan politic şi a conducerii de stat, dar şirul ar fi 

următorul: 

- abordarea descentralizării ideologico-politică constituie procesul de 

dezvoltare a tendinţei democratice. Acest proces democratic asigură 

existenţa şi viabilitatea principiilor democraţiei. Aceasta tendinţă asigură 
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principiul pluralismului politic şi inhibarea, reducerea tendinţilor 

totalitare şi autoritare. Puterea centrală prin susţinerea, contribuţia şi 

maturitatea administraţiei locale îi deleghează acesteia din urmă 

împuterniciri specifice în conducere şi administraţie. Scopul şi sarcina 

acestei acţiuni constă în apropierea conducerii administraţiei centrale de 

administraţia (populaţia, societatea) locală împuternicind-o cu funcţii, 

funcţionalităţi autonome (fără a exclude cooperarea, coordonarea cu 

administraţia centrală), asigurîndu-se condiţiile democratizării 

conducerii. O importanţă specifică o constituie asumarea responsabilităţii 

şi educarea, cultivarea iubirii faţă de patrie şi popor din partea 

cetăţenilor. 

Descentralizarea ideologico-politică presupune existenţa principiului 

policentrismului, existenţa reală a autonomiei locale în cadrul statului. 

Statele aflate în proces de tranziţie de la un regim nedemocratic la cel 

democratic au suferit descentralizarea ideologică într-un aspect sau altul 

prin schimbarea cursului politic. Scopul descentralizării vizează 

transformarea elementelor sistemei politice (trecerea de la organizarea 

conducerii centralizată la conducerea descentralizată). Acordarea 

împuternicirilor este o etapă preliminară, care este urmată de crearea 

unor organe ale administraţiei locale real independente, existenţa şi 

organizarea alegerilor democratice. 

- abordarea descentralizării regionale (locale) prevede dezvoltarea 

independentă a regiunilor şi teritoriilor. O parte a funcţiilor, atribuţiilor, 

proprietăţilor, etc., sunt acordate organelor conducerii locale. Astfel este 

acordată autonomia locală - baza democraţiei. Conducătorii locali sunt 

aleşi din mediul intern, local, ce acţionează independent, posedînd 

împuterniciri şi care nu depind de conducerea centrală, adică deciziile 

politice fiind luate desinestătător. Descentralizarea vizează şi partidele 

politice, alt subiect al vieţii politice regionale. Partidele politice sunt 

orientate într-o mai mare măsură spre reprezentarea şi rezolvarea 

intereselor şi problemelor regionale. 

- abordarea descentralizării sociale este orientată spre atragerea 

populaţiei către soluţionarea problemelor sferii sociale. Aici aşi impune 

realizarea acesteia de către trei subiecţi: reprezentanţii puterii centrale, 

reprezentanţii puterii locale şi societatea civilă. Acest tip de abordare 

presupune constituirea autonomiei a fiecărui strat socio-economic, 

profesional, cultural etc. 
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- abordarea descentralizării economico-fiscale evidenţiază latura 

economică a procesului de descentralizare. Unităţile structurale înzestrate 

cu funcţie fiscală în plan local îşi impun prioritatea acumulînd resurse 

financiare. Se manifestă prin impozite şi taxe, aprobarea bugetului local, 

etc. Evidenţiind aparent ‖priorităţile‖ nu trebuie să uităm de: repartizarea 

neuniformă a resurselor unităţilor structurale; înfruntarea economică a 

consecinţelor calamnităţilor naturale; criza economico-financiară; 

acomodarea psihologică a populaţiei; porfesionalismul, eficienţa, 

eficacitatea, managmentul administraţiei locale, etc. 

Formele descentralizării: 

Descentralizarea politică. Din punct de vedere politic descentralizarea 

reprezintă expresia democraţiei aplicată administraţiei, asigurarea unui 

sistem în care cetăţenii participă la conducerea treburilor publice prin 

intermediul autorităţilor locale alese de ei. Un argument ce susţine 

descentralizarea politică îl constituie acela că deciziile luate cu o mai 

mare participare a cetăţenilor sunt mai bine fundamentate şi mai 

relevante, pentru că ţin cont de interesul social mai mult decât în cazul 

când ar fi luate la nivel naţional. Acest concept implică ideea că 

alegătorii îşi cunosc reprezentanţii politici mai bine, iar aleşii cunosc mai 

detaliat nevoile şi aşteptările acestora. Concepţia descentralizării politice 

se sprigină pe convingerea că alegerea reprezintanţilor locali permite o 

mai bună cunoaştere a acestora şi aceştea la rîndul lor cunosc necesităţile 

şi problemele cu care se confrună populaţia. Descentralizarea întăreşte 

democraţia, se ia în consideraţie controlul şi voinţa social-generală 

asupra puterii. 

Descentralizarea politică se manifestă orizontal prin deligarea puterii, 

reducerea controlului puterii centrale asupra sferii sociale. În acest caz 

scopul descentralizării î-l constituie acordarea societăţii şi aleşilor locali 

a împuternicirilor în luarea deciziilor politice. Deseori organizarea 

politică pe vertical este identificată ca o centralizare, iar organizarea 

politică pe orizontal cu descentralizare. Acestea au natură diferită 

deoarece relaţiile vertical - orizontal vizează coordonarea elementelor de 

bază, de creare. Centralizarea – descentralizarea vizează repartizarea 

împuternicirilor în procesul de conducere. 

  
 Descentralizarea administrativă prevede transferul de responsabilitate 

în planificarea, finanţarea şi iniţierea unor  activităţi de către guvernarea 
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centrală unor unităţi regionale sau locale. Administrativ, descentralizarea 

conţine ideea că autorităţile alese de comunităţile locale sunt în măsură 

să cunoască necesităţile locale şi să ia măsurile necesare pentru realizarea 

lor (acest tip de administrare este unul util). 

Ea apare, aşadar, ca un regim juridic în care rezolvarea problemelor 

locale nu se mai face de funcţionari numiţi. Subiectul descentralizării 

administrative este alesul local şi nu apar într-un sistem ierarhic 

subordonat centrului. 

Descentralizarea politică vizează transferul împuternicirilor 

conducînd la apariţia guvernului ‖local‖ pe cînd descentralizarea 

administrativă este legată de creşterea eficienţei, eliminarea blocajelor, 

îmbunătăţirea capacităţii de a recupera cheltuielile. 

Diapazonul funcţionalităţii organelor locale treptat creşte, modelul 

repartizării diferă de la sistem la sistem:  dezvoltarea locală, planificarea 

utilizării terenurilor, protejarea mediului înconjurător, construcţia de 

locuinţe, alimentarea cu apă, gazificare, transportul public local, drumuri 

şi zone publice, sănătate, servicii sociale, activităţi culturale şi sportive, 

biblioteci şi centre culturale, educaţie primară, etc.   

Descentralizarea fiscală este indeplinită prin intermediul 

deconcentrării (constituie o măsură administrativă în care organele 

centrale dispersează funcţiile sale: planificarea, finanţarea  între 

sucursalele regionale, păstrînd controlul) şi a transferului (organele 

centrale transferă anumite competenţe şi funcţii nivelurilor inferioare de 

guvernare, astfel apropiindu-se de populaţia locală asigurînd transparenţa 

şi asumîndu-şi responsabilitatea; aici administraţia publică locală 

acţionează în limitele politicii comune trasate de organele de 

administrare, conducerea centrală, deşi funcţionalitatea este realizată 

autonom de către organele locale). Descentralizarea este dictată de cauze 

economice, realizarea într-un cadru mai mic, local presupune necesitatea 

cheltuielilor limitate.  

 Descentralizarea ideologică se manifestă printr-o natură specifică ce 

constă în aprobarea unei autonomii apărute în cadrul fracţiunilor de 

partid sau a curentului ideologic. Se pot manifesta în influenţa fiecăruia 

în comitete de conducere, entităţi separate, etc.  

Descentralizarea socială poate fi prezentată ca organizaţii, structuri 

autonome a fiecărui strat socio-economic în cadrul acestuia: clasa de 

mijloc, fermieri, angajaţi etc. 
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Principiile descentralizării: 

1. Principiul autonomiei locale, ce se bazează pe asigurarea 

drepturilor şi libertăţilor organilor publice locale să ia decizii şi să 

conducă asigurîndu-se astfel pluralismul;   

2. Principiul asigurării transmiterii împuternicirilor, ce se bazează 

pe interese comunitare (rurale, urbane, raionale, prefectură, subiect 

federativ), fiind realizate pe deplin de instituţii cu funcţii abilitate; 

3.  Principiul justiţiei, fiind asigurat legal şi legitim de condiţii şi 

posibilităţi egale pentru subiecţii comunitari; 

4. Principiul subsidiarităţii oferă asigurarea îndeplinirii 

împuternicirilor de către organelor publice locale şi obligaţia organelor 

centrale de a asigura suportul cu toate resursele necesare;  

5. Principiul realităţii şi integrităţii împuternicirilor, care trebuie să 

fie recunoscute, garantate şi afirmate;  

6. Principiul asigurării cu resurse a funcţionalităţii subiectului 

autonom; 

7. Principiul asigurării susţinerii şi interacţiunii şi parteneriatului 

între organul central şi cel local, sfera publică şi cea privată, publică - 

publică, publică – civică; 

8. Principiul transparenţei, cooperării în cadrul planificării şi luării 

deciziilor politice; 

9. Principiul responsabilităţii organelor publice locale în cazul 

sarcinilor atribuite. 

Problemele implimentării descentralizării: 

- Descentralizarea nu poate fi privită ca o panacee. Aplicarea ei este în 

concordanţă, limitată de caracterul, specificul real existent: cultural, 

istoric, economic, juridic, psihologic, financiar. (Re) Stabilirea balanţei 

de funcţii, putere deligată este o sarcină complicată, ce necesită 

schimbări, remanieri, modificări, modernizări în organele politice, 

administrative, fiscale. 

- Repartizarea echilibrată şi uniformă a resurselor şi serviciilor. 

Evidenţiez că în statele aflate în curs de dezvoltare de acestea resurse şi 

servicii benificiază în mare parte doar oraşele mari (justificarea fiind 

deseori una politică şi populistă). Unităţilor teritoriale în procesul de 

descentralizare trebuie să le fie deschis accesul către totalitatea tipurilor 

de resurse. 
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- Unităţile teritoriale trebuie să deschidă, creeze un număr real necesar 

de organe, instituţii, direcţii, departamente etc., care să implementeze 

politicile existente. 

-  Funcţionalitatea acordată unităţilor teritoriale cuprinde toate sferele 

existenţei sociale. Nu este clar dacă realizarea satisfacerii cerinţelor 

sociale va avea acoperire financiară. Dacă nu atunci evident se face apel 

la conducerea centrală (subsidii, dotaţii). 

- Multe state au început să se dezică de modelul descentralizării totale, 

trecînd la o mixiune între deconcentrarea şi transferul funcţiilor şi 

împuternicirilor. O problemă o constituie determinarea funcţiilor puterii 

locale şi centrale. Implementarea în practică a descentralizării se 

efectuează prin deconcentrare – administraţia centrală repartizează un şir 

de funcţii aşa ca planificarea, finanţarea către filialele locale, rezervîndu-

şi doar controrul; transfer – administraţia centrală transmite împuterniciri 

şi funcţii unităţilor locale, care acţionează pe baza unor politici stabilite 

de conducerea centrală, însă autonom realizează funcţiile sale. 

Pentru realizarea acestora într-o formă a descentralizării reale trebuie 

să fie: 

a)  ridicat nivelul culturii, activităţii şi participării politice (prin   

              socializare, democratizare, învăţămînt, educaţie, etc); 

b)  realizate efectiv funcţiile (funcţionalităţile) statului; 

c)  acordată şi asigurarată susţinerea, promovarea, serviciilor  

              sociale; 

d)  repartizate optimal resursele (normative, axiologice, financiare,  

              sociale, informaţionale), funcţiile şi împuternicirile; 

e)  asumate responsabilităţile; 

f)  schimbată, perfecţionată sistema conducerii de stat; 

g)  reacţia (simultană a tuturor unităţilor structurale) la impulsurile  

              venite din interiorul şi exteriorul sistemei politice; 

h)  luat în calcul specificul cultural, tradiţional, confesional, etc. 
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Tehnologii electorale, problema determinării conceptuale 
 

Maftei Vitalie, lector universitar, UTM 

 

Tema tehnologiei campaniei electorale constituie astăzi una din cele 

mai importante în ştiinţa politică contemporană. Mai întîi de toate aceasta 

este determinată de specificul dezvoltării societăţii şi de mecanismul 

alegerilor democratice bazat pe criteriul alternativ al alegerilor, a 

concurenţei politice. 

Alegerile la figurat constituie tabloul democraţiei, deoarece ele 

formează acea „punte‖ care uneşte două maluri, alegătorii (societatea 

civilă) şi conducerea (statul). În mînile societăţii alegerile îi acordă un 

specific mecanism de corelare a intereselor diferitor grupe sociale şi 

politice, în afara căruia ar fi dificil de instaurat un consens al conducerii, 

luînd în consideraţie un şir de factori ca de exemplu caracterul polietnic 

şi multiconfesionalitatea cetăţenilor în stat. De asemenea acest proces 

electoral permite condensarea diverselor scopuri a participanţilor săi – 

candidaţilor, formaţiunilor politice şi alegătorilor, care la rîndul său este 

dirijat de normele juridice ce va permite egalitatea şanselor şi a startului. 

Campania electorală presupune un complex de acţiuni care corespund 

unei anumite ordini de faze şi o analiză calitativă a situaţiei preelectorale. 

Pentru prima dată de acest proces în mod teoretic şi mai puţin practic 

s-au ocupat cercetătorii americani care au pus baza unei viitoare 

conceperi a organizării şi desfăşurării campaniei electorale. Primele lor 

cercetări sau bazat pe analiza comportamentului şi factorii ce aduc la 

schimbarea comportamentului alegătorilor. Cercetările date se 

complectau odată cu apariţia a noi tendinţe a dezvoltării societăţii şi 

complectarea orizontului ştiinţific în domeniul dat, cît şi apariţia unui şi 

de canale de distribuţie a informaţiei către alegători despre candidaţi, ca 

pe parcursul evoluţiei să se contureze  disciplini ce au sarcini strict 

determinate şi încadrează în sine bagajul vast de cunoştinţe al domeniului 


